

乡间有支“红色服务队”

□ 河北法制报记者 陈兆扬

在青县盘古镇,有这样一支队伍——在8小时工作时间内是人民警察,在8小时工作时间外是为民服务志愿者。他们或登入户,嘘寒问暖,帮助群众办理各种证件;或穿梭在田间地头,帮助群众解决揪心事、烦心事、难心事。他们就是青县公安局盘古派出所的“红色服务队”。

这支“红色服务队”组建于2019年7月1日,由派出所所长王世松牵头,教导员孙杰、副所长魏春喜和民警王阳、孙志杰、姜桐、王兰等7名共产党员自发加入,所有队员是清一色的共产党员。

2019年12月,队员王世松、姜桐在走村入户调研时发现,辖区内有一些老弱病残居民,或从未办理过身份证,或办理过身份证但过了有效期后一直未续办。居民没有身份证,就不能办低保证、残疾证、医保、社保等,出门连车票都买不了,生活将面临诸多不便。王世松在征得上级部门同意

后,主动向辖区内31个村发布通知,针对需要办理身份证又行动不便的居民,盘古派出所民警将利用非工作时间入户采集人像和指纹信息。几天时间,辖区内就有11个村的22人提出入户申请。

辖区某村31岁的赵琴(化名)长年瘫痪在床,肢体僵硬,智力相当于两三岁的孩子。王世松和姜桐就利用下班时间携摄影师赶到赵琴的家中。一开始,赵琴的母亲提议要让她坐起来,靠在被褥上照相。但赵琴腰部已无法弯曲,坐不住。赵母又想试着让赵琴站起来,她在旁边扶着。但赵琴不肯配合,一边“啊啊”地喊,一边摇头。怎么办呢?王世松让赵琴躺下,他和赵母一起跪在炕上,像哄孩子一样安抚她,轻按她的胳膊让她不要乱动,并慢慢扶正她的头部。摄影师站在炕上吸引赵琴的注意力,从上方进行抓拍……几个人折腾了1个多小时,赵琴的证件照才终于拍好。

“真没想到民警同志对我女儿有这么大耐心,谢谢你们……”

赵琴的母亲感动地说,孩子有了身份证,就能办残疾证、享受残疾补贴了,生活就多了一份保障。

随后,王世松、姜桐又来到马庄子村,为94岁老人许树文采集信息。老人说自己瘫痪多年,一直以为有户口簿就行了,出门办身份证很头,所以一直拖着没办。王世松和姜桐将老人扶坐起来,又跪在炕头拉起背景布,摄影师“咔咔”几下便完成了拍摄。“我一直怵头的事儿,民警这么快就办好了。我一辈子没身份证,现在有了,可以享受更多国家好政策了!”许树文老人开心地笑了。

去年春天,队员孙杰、魏春喜、王阳、孙志杰、王兰等人下班后,到辖区四沃头村走访。他们来到村民庄老太太家时,了解到老太太已70岁,老伴去世多年,膝下有一38岁的智障儿子无劳动能力,这些年来一直靠老太太一人土里刨食支撑着这个家,生活相当困难。老人种了二亩地的麦田,马上要浇返青水了,可是一来

囊中羞涩,二来家中无机动车,去离村10多公里的镇里购买化肥再拉回村,可以说是“举步维艰”。老人为此事心急如焚。

孙杰等人了解这一情况后,几个人凑了200元钱,开着私家车赶到盘古镇,买来两袋化肥直接送到了老人家的麦田里,再帮老人施肥浇水后方才离开。老人激动万分,连日来“紧锁”的双眉终于展开了。

“红色服务队”队员经常下班后到辖区群众家中走一走、坐一坐,随时发现困难随时予以解决。据统计,一年多来,“红色服务队”共登门入户为“老弱病残”办理身份证53张,为一27年无户口的妇女补录了户口,为已离开家乡40年、在辽宁省本溪居住的70岁的罗崇祥老人补录了户口,把一对生活极其困难的残疾母子的户口从天津移到了盘古镇,并协助办理了残疾证、低保证。同时,为村民化解各类矛盾纠纷82起,并先后为困难群众捐款、捐物合计7000余元。

和健康码张贴、进店人员管控、从业人员测温登记、防疫物资储备等。同时还就食品价格、供应情况与商场购物群众进行交谈,鼓励对相关涉疫情违法行为及时举报、提供线索,并叮嘱做好家里户外的防护。随后着重对冷链食品销售商是否认真履行进货查验、索证索票制度、建立购销台账,做到“一批一票、票证相符、票签相符、证照齐全”进行了监督检查。

检察长监督检查超防疫工作

河北法制报讯 (赵亚勇 张凯)春节前夕,曲周县人民检察院检察长李维中带领公益诉讼检察干警,会同当地市场监督管理局工作人员督导检查县域内市场经济状况、了解询问年关食品供应情况,助力群众过上“放心年”。

李维中一行详细了解各大超市的防疫工作情况,现场查看各超市、市场主办方是否严格落实疫情防控措施,包括测温戴口罩提示

儿童与家人走失

河北法制报讯 (范杰)日前,邯郸市公安交巡警支队魏县大队执勤民警用警用喇叭广播,帮一名走失儿童找到家人。

日晚,魏县交警在县城魏都大街执勤时,一名群众带着一名儿童来寻求帮助:“我也是逛街的,发现这个小孩和家人走失了,找了好一会儿也没找到,我有急事需要回家,看到你们就放心了。”说着将孩子交给了执勤民警。

中队长连晓宇了解情况后,一边安抚孩子的情绪,将孩子的照片发到工作群内,让大家留意。考虑到孩子应该是跟着家人出来逛街,家人应该还在附近,于是迅速安排各岗位民警打开车上警用喇叭播放寻人启事。

果不其然。广播不到两分钟,在人民商场执勤点,孩子的叔叔找到民警,说侄子走失了。经确认,民警将孩子交给了这名男子。

民警用广播寻人

车厢内加“卧铺”被子里藏着4人

超员面包车司机被罚

河北法制报讯 (王兵)过年回家,有的外出务工人员拼车包车集中返乡,客车超员载客违法行为时有发生,这些超员车一旦发生事故,极易造成群死群伤的严重后果。日前,高速交警景县大队就查处了一起面包车超员的违法行为。

日上午9时30分许,大队民警在衡德高速德州方向王瞳停车区内执勤,在对一辆面包车进行检查时,发现车身下沉、车窗玻璃颜色乌黑,而且司机慢慢吞吞不愿打开车门。民警责令其拉开侧门一看,原本核载6人的车厢内,竟然加了“卧铺”,通道地板上的被子里

还躺着4个人,几乎是挤在一起,整个车内连坐带躺一共挤进了10人,超员达60%以上。驾驶员胡某解释:“都是打工的,一起挤一挤就回家了。”

民警依法对驾驶人胡某违法超员载客处以罚款200元、记6分的处罚,并监督其对超出人员进行了转运。

高速交警提醒:在外务工人员返乡请乘坐正规公共交通工具,自觉抵制“超员车”“黑客运”,珍爱生命;广大驾驶员要严格守法驾驶,切勿心存侥幸超员载客,否则,将会受到严厉的处罚。



春节前夕,遵化市检察院组织干警深入辖区乡镇司法所,重点检查疫情防控期间社区矫正对象请销假、监控责任和监控措施是否落实到位等情况,防止脱监、漏监和矫正对象重新犯罪。图为该院第三检察部干警正在核实社区矫正对象工作档案。

李长生 王保锁 摄



一名被不批捕对象接受检察官帮教后,积极参与疫情防控回报社会——

“参加志愿服务,感受真情和责任”

□ 姚莉 陈志丹

“你之前通过微信发的思想汇报我看了,这段时间你在村里参加防疫志愿服务,辛苦了吧?”“有一点儿,但是我心里挺高兴的,觉得自己的事情挺有意义的,还挺男人的!”……这是春节前夕,涉县人民检察院未检检察官与不批捕后接受帮教的小涛(化名)进行视频在线对话。

小涛高中毕业后,到一家中介公司打工,原本想自食其力,减轻父母的负担,因年少懵懂,被公司老板纠集共同参与了非法索债,公安机关以小涛涉嫌寻衅滋事罪提请逮捕。检察官经审查,小涛案发时系未成年人,且其本意只是想帮老板正常要债,以此获取老板许诺的

“提成”,其在索债过程中只是采取了大声敲击房门的方式,并未直接参与在被害人家门口摆放花圈、喷涂大字等过激行为。且到案后,小涛认罪认罚,对自己的冲动行为多次流下悔恨的泪水,称自己不辨是非、参与索债是其错之一;在索债过程中发现其他人有违法行为也没有及时阻止,这是其二。他在保证书和悔过书中这样写道:

“我保证,不管在任何地方、任何时候,也不管在现实生活中还是在网络中,绝不再犯罪!”最终,涉县检察院依法对小涛作出不批准逮捕决定。

在案后帮教中,检察官针对社会调查中小涛反映其父母对其心理关注较少、交流较少,以及经历本案后存在自责心理等问题,有针对

性地对其进行心理疏导和亲子交流辅导。经过大家的共同努力,小涛及其父母都能积极配合检察机关的帮教工作,小涛和父母关系更加融洽。帮父母做家务、闲时阅读,还经常在微信中和检察官交流读书心得,小涛越来越阳光、积极,并且还在自己村里做起了疫情防控志愿者。

当被问到疫情期间做志愿者的初衷时,小涛说:“只是想尽自己的一份微薄之力帮村里分担一些防疫工作。”在每日的汇报中,他写道:“参加志愿服务,感受到了真情和责任。担当是有分量、有能量的,要像医护工作者一样,勇敢前行,贡献自己的一分力量。”

简单的几句话,让帮教的检察官感受到他变得有责任、有担当,真正长大了!

法治大喇叭 一播十九年

□ 董立静

孙俊嘉是临西县委党校原副校长。2002年,副教授职称的他退休后毅然拒绝企业高薪聘请,从县城回到从小生活的东留善固村,开启了为村民义务普法之路,将法治精神播撒到村民心中。在他的不懈努力下,东留善固村村民法律意识和文明素质明显提升,邻里和谐。2004年,该村被授予“全国民主法治示范村”称号。孙俊嘉本人及家庭先后获得全国关心下一代先进工作者、省优秀退休干部、河北省学法守法示范家庭等20多项荣誉。

● 义务创办“法治广播站”

回到家乡后,孙俊嘉创办了临西县第一个“道德与法治”农村广播站,这一播就是19年。19年来,他不计报酬、不图回报,持之以恒,坚持深入农户、田间地头了解大事小情。为了跟紧形势,增强宣传效果,他坚持天天看

新闻,武装“头脑”,搜集研究各级方针精神、政策法规。

编辑、总编、站长都是他一人担,每天早上6时30分准时播放新闻联播,之后播放“道德与法治”栏目。播放的每份稿件需要修改好几遍才定稿,他常常撰写到深夜,就为了第二天一大早让广播员用老百姓听得懂的“大白话”,广播给大家听。孙俊嘉即使是在患病期间,广播也没有间断过。

2019年初,孙俊嘉因胆囊结石住院,但仍坚持编写稿件,让家人送稿按时广播。因为广播不间断,村民不知他住了院,直到出院后,村民才听说站长病了,纷纷到其家中看望。

现在,孙俊嘉又陆续开设了“道德点评”“眼下农事”“以案说法”“法治点滴”等栏目,截至目前,他已播发1300多期。他撰写的广播稿说的是本村的事,讲的是身边的人,引导老百姓做懂法、守法的好村民,弘扬了新时代文明风尚。

● 勇当法律知识的“播种人”

播什么种,结什么果。孙俊嘉不是法律专业出身,刚开始普法时,每次遇到不懂的就向法律专业人士请教,自费买来法律书籍刻苦自学,认真搜集与村民息息相关的财产分割、子女抚养、法定继承等案例,向群众阐释。

前些年,本村一对夫妇因为家庭琐事争吵,一时冲动就要去婚姻登记机关协议离婚,当二人恢复理性后,又后悔不已。他将此类事件总结归纳,从法律专业角度进行解析,对村民进行广播宣传,起到警醒村民作用。民法典颁布以来,他围绕民法典的作用与重要意义撰写稿件20余篇,为村民详细讲解,对比旧法,找出不同点进行以案释法,使村民熟知并真正理解民法典。

● 乐做邻里纠纷的“调解师”

2018年7月的一天,冯某与邻村的刘某因为狗咬人事件发生了纠纷。

听到广播里正在播放类似的内容,冯某来到广播站索要广播稿与刘某进行理论,通过与广播稿对照,冯某意识到狗的主人理应承担赔偿责任,不该对刘某大打出手,一场纠纷及时得到处理。

“现在不用出家门,村里村外大事小情都能知道,俺特别爱听。”该村老党员贾俊明是孙俊嘉的“铁粉”。不只是他,孙俊嘉的广播内容普遍受到广大村民的喜爱,并且随着法律知识不断普及,村民的法律意识逐渐增强,都清楚遇事首先要用法律手段解决。

多年来,孙俊嘉以“普法为己”为工作之基,在扎实做好广播站工作的基础上,还经常到临西八一学校、星光小学、职教中心等学校开展法治讲座400多场次。孙俊嘉表示,他要以一名共产党员的责任与担当,深入学习宣传好习近平法治思想,撰写出更多更好的广播稿,让法治大喇叭响彻村庄,将法治精神深深播种在群众心中。



春节前夕,石家庄市井陉矿区公安交警大队宣教中队组织人员走进辖区贾庄集市,结合当前疫情防控,以“平安春运 交警同行”为主题,向赶集的群众宣传交通安全常识。活动中,民辅警结合群众身边的一些交通事故典型案例,讲解了交通安全的重要性和交通事故的危害性,提醒大家安全出行,文明出行。

温彦文 姜彦庭 摄